



那年那月

□ 矫友田

# 石榴花儿红

半个院子。麦黄时节，在那些绿油油的叶丛中，冒出无数个火红色的，像小葫芦一样的花苞。一场雨水之后，所有的花苞都灿然绽放了，满树的枝条像挂满了精致的小铃铛。尽管石榴花的香味很淡，但还是招惹来不少翩翩起舞的蝴蝶和不知疲倦的蜜蜂。

钟阿婆为人慈善，因而在村子里的口碑甚好。她家门框上的那一块黄色的木牌，已经挂了许多年，上面用红漆写着“光荣烈属”。

钟阿婆的丈夫是在解放前的一次战役里牺牲的，只给她留下一个两岁的儿子。然而，她的儿子长到十几岁的时候，到村口附近的一个水库玩水，不幸溺水而亡。陪伴她的只有院子里的那一棵老石榴树，还有一条喂养了很多年的老黄狗。听大人说，那棵老石榴树是她的丈夫应征入伍时亲手在院子里栽下的。

到了秋天，那些小铃铛都长到拳头大小了，一个个粉里透红，欲将老石榴树的枝条压折。有一些石榴果，经不住秋日地逗弄，陡然裂开嘴巴，亮晶晶的果粒泛着羞涩的紫红，洒在树底下。

这时候，钟阿婆就会把那个“光荣烈属”的木牌摘下来，用油漆将它打扮得焕然一新。然后，她就将采摘下来的石榴分遍整个村子。

然而，我们这些淘气的孩子，对老石榴树上的果子觊觎已久。在它们还没有熟透的时候，便开始想办法偷摘。只是因为害怕院子里的那条老黄狗，我们才不敢轻举妄动。

后来，我们想出一个鬼主意，用铁丝圈了一个铁圈缚在竹竿上，而后在铁圈上绑上一个小袋子。这样，我

们只要攀上土墙，就能偷摘到树上的果子。老黄狗只能在院子里狂吠，却奈何不了我们。

结果有一次，老黄狗把院门扑开了，冲到巷子里，将我们撵得抱头鼠窜。从此，我们再也不敢偷摘果子了。钟阿婆知道这件事情之后，竟用笤帚把老黄狗狠狠教训了一通。

有一天早上，我们几个正在巷子里玩耍。钟阿婆却推开门，笑着朝我们喊道：“小家伙们，都来帮俺摘石榴吧！”

可是，我们一个个都犹豫不决，因为我们对她家的那条老黄狗仍然心有余悸。

钟阿婆恍然明白过来，继续笑着说：“人站得正，狗也不敢咬。”

果然，我们在帮钟阿婆摘石榴的时候，老黄狗很老实地趴在一旁看热闹。不到一个小时的工夫，我们便摘下了两大竹篓石榴。而后，钟阿婆又给我们安排了一个任务，让我们挨家挨户地去送石榴。

当时，我曾不解地问钟阿婆：“这么好吃的果子，你为什么要送人呢？”

钟阿婆拍了拍我的头，慈祥地笑：“就是因为它们好吃，才让大家都来尝一尝呀。”

那一天，我们完成任务之后，钟阿婆送给我们每人五个大大的石榴。在我的记忆里，钟阿婆那天送给我的石榴，是我至今吃过的最甜美的果子。

眨眼之间，数十年过去了，钟阿婆早已经故去了。老巷和老石榴树，也早已成为梦中才能遇到的景象。

然而，每到石榴花开的季节，那些火红的石榴花，总会勾起我对那一种甜美滋味的怀念……

节令物语

□ 张华梅

# 白露为霜

秋老虎凶悍恋战，满身伤痕累累却不舍得就此败走，但再厉害的枭雄，也有其自身短板，一不小心，被秋风点穴道，顿失动弹不得，只好乖乖束手就擒。这个穴道就是白露，充满诗意带着浓浓传统文化味道的节令，也是温度下降，天气转凉的日子。但枭雄就是枭雄，即使失败，也败得极其壮烈，以至于草木庄稼在每日清晨，都为它含着露珠悲伤。白露时节的露珠，自然不同于往日，这是心中凉意顿生而凝结的泪滴，这是被寒意禁锢而无法流动的一滴自然之水，你如果在早晨静静地听，可以听到露珠里仍在高速旋转的水流，感受到那股无法宣泄的热烈情感。

白露为霜，万物内心渐渐归于平静，没有谁再整天打打杀杀。如何描述这一节令呢？累累果实在枝头摇摇欲坠，吸引着人们的目光，让老农和孩子喜笑颜开。最勤快的是那些飞鸟，扑棱着翅膀飞上枝头，挑选最大最香的果实，然后平静地品尝，仿佛这些果实是为它们而生。孩子们心生妒意，觉得自己没有鸟儿幸福，吃不到最好的东西，他们只想快快长大，长得跟果树一样高，就可以自由自在地大快朵颐。落了露水的果，仿佛经历了最复杂的心路历程，内心归于平和，没了愤懑，没了嫉恨，味道也由青涩转为香甜，它们懂得了爱，知道对自然感恩，对季节回报。

还有那些稻谷，没有了烈日的暴晒，反而渐渐黄了，有了金子般亮灿灿的色泽。土地是孕育金子的产床，不一定非得去沙里淘金，非得把大地挖得遍体鳞伤，金子会从稻谷的身体里走过，然后慢慢长出来。每一株稻，都经历了怀孕时的痛苦和喜悦，然后才有了成熟时的平静。人不是稻谷，没有办法了解其最后时刻的内心感受，但从其低头的一瞬，惊诧其怎么却羞涩起来。稻田旁边是红红的高粱和同样金灿灿的玉米，这些高大的植物，叶片由黄而枯，薄得秋阳仿佛可以将其点燃，这是它们一生当中最重要的时刻，自己裁好了漂亮的嫁衣，然后就可以嫁进向往已久的粮仓。

白露为霜，天上的云更白更轻，日渐单薄得让人心疼，它们已经无法遮住碧蓝的天空，更被并不猛烈的秋风驱赶，在天空飞速游走。有过放羊经验的人都会产生担忧，害怕白云会在浩瀚天空里走失。其实不必担心，你看那些广阔的棉田，棉花咧嘴在笑，那些白白的不就是天上飘落的云么？还有豆黄，饱满得肚大腰圆，无所事事的时候，自己把荚子裂开，听爆裂的声音，觉得好玩。

白露为霜，勤劳的农人开始种菜，把青菜、白菜、萝卜细小得几乎可以忽略的种子撒进土里，一宿过后就会绽开两片嫩嫩的叶，比诗人作诗的速度还快。

小说秀场

□ 晓 晓

# 送礼送撞了

在办公室呆了十年，着实坐了十年冷板凳，大大小小的事情由我干，当官升职的事却没我的份。老婆时常臭我说：“谁叫你属牛！牛的命就是干活。做领导，当大王，是我老虎的事。”这话听得我耳朵发麻，脸上发烧，如坐针毡。

不行！不能再按部就班了，好歹我还是个作家，老给些连字都写不周正的家伙讲话稿，我面子上还过得去吗？跟老婆一商量，决定给领导送礼。本想叫老婆去，可老婆死活不同意，说你自己的事不自己去，领导会怎么看？礼即使送了，也白送。

于是，下定决心，两眼一闭，提着两瓶茅台酒，一条中华烟就上局长家拜访了。

“砰砰砰”，一敲门，门开了，局长寒着个脸出现在门口。我一脸的笑，哈着腰，对局长说：“总想着要来看看您，可又怕打扰了您，这不，正好路过，就来了。”局长斜了一眼我手上提着的东西，嗯啊着，放我进去。平时没跟领导亲近的习惯，第一回私下这么接近领导，一时间什么话也说不出来。除了干笑，就是说领导家豪华气派，一定花了不少钱，满臉是羨慕的神色，搞得局长生出一脸的狐疑，不知道我到底是干什么来了。

在局长家坐了一会儿，决定告辞。再坐下去，全身的水分都变成汗水出来了。这边刚要出门，那边局长脸一板，下命令了：“我说小谭呀，把东西带走！这像什么话！把我当什么人了？”我的脚在地上定住了，不知是空手溜之大吉好，还是按照局长的指示把东西再拎出来。就在这时，我的手机响了，像救星到了似的，我赶紧接电话来。是老婆打来的，说是局长夫人刚刚从我家出来，还给我送了礼。怎么会呢？正说着，手机没电了，我那个急呀，恨不得立马飞回家，弄个清楚明白。我正一头雾水，不知所措，局长的手机也响了。眼看着局长的表情由阴转晴，由威严转为和蔼，我的心里更是七上八下，不着边际，这到底是怎么回事呢？

“小谭呀，别走了。你嫂子马上就回来，在这吃饭，让她给你露两手。”嫂子？他的夫人我敢叫嫂子？局长电话接完了，像换了个人，让我有受宠若惊的感觉。人又坐了下来，心却不知跑到哪去了，这回局长是谈笑风生，我从没见过的谈笑风生。稀里糊涂吃过饭，接过嫂子硬塞回来我原计划送给局长的礼品，飞一般往家赶。

到家我才知道，局长的儿子在老婆当班主任的那个班，早就想谋个一官半职，跟他爸一样，也管管人，只是一直不知道老婆住在哪里。这回竟这么巧，送礼送撞了。

我“哈哈”一乐，往沙发上一躺，放松地说：“行了，我是升官在望了。要知道这样，还送礼干吗？太丢人现眼了。”话还没说完，耳朵被老婆给拧上了，牵扯着站了起来。“你倒得意上了是不是？指着老娘给你铺平道路？给老娘做饭去，没用的家伙，只会吃软饭！”

软饭？本想反驳一下，又一想，忍了。等我当上领导再整治她吧，有本钱腰杆子才硬呀！



诗风歌韵

□ 李惠艳

# 仰望远方那轮月亮

## 穿越生命的飞翔

就像不远处啃食青草的牛羊  
总把被露珠打湿的语言  
咀嚼成千年的沉默

夜来香盛开的时候  
想不起波浪中渔火的誓言

那枚弯弯的月亮  
就开始收割草原上虔诚的祈祷

而为你营造一生的氛围

却在顷刻之间  
被月色摇曳得晶莹剔透

## 岁月深处的燃烧

置身于岁月的轮回  
一种默契的温存

在久掩的夜空拔节生长

让无法愈合的伤口

在月光下隐隐地作痛

无法揭去注入青春的颜色

所有的涅槃都已切入灵魂的深处

能否再次回到温柔的梦境

已经不是很重要

我知道，不是所有的耕耘

都有涓涓的溪流

也不是所有的跋涉

都会有一种令人满意的结局

清冷的天空中

找不到最初因你而歌的灵感

漫漫旅途

亦真亦幻的表白

也已成为岁月深处燃烧的歌谣

## 那枚月亮

其实，森林的表白  
还是那句永远的潜台词

身居何处也无所谓

只要心灵的家园

有一个相约的春天

我的梦就不会变得遥远

连绵的山脉

无法延续我深邃的呼吸